

# EL DIA

PERIODICO DE LA MANANA

Año XVIII.—Núm. 5.170

Palma de Mallorca.—Domingo 6 de Febrero de 1938 2.º T.

Precio: 15 céntimos

## UNA PATRIA

LA PATRIA: ESPAÑA

## UN ESTADO

EL ESTADO: NACIONAL-SINDICALISTA

## UN CAUDILLO

EL CAUDILLO: FRANCO

### Ayer fué roto, por varios puntos, el frente del Alfambra, avanzando nuestras columnas en una profundidad de 10 kms.

### Se han causado al enemigo miles de bajas, se han hecho centenares de prisioneros y se ha cogido gran cantidad de material

Francia y Checoslovaquia querían entrar en relaciones con la España Nacional y pidieron poder enviar un observador; pero el Caudillo les ha negado el "placet".—El final de los generales que fueron rojos: Rojo se va a Méjico y Asencio no puede irse porque está en la cárcel.—A partir de hoy, todos los domingos, Radio Nacional radiará una Misa destinada a los españoles creyentes que aún se hallan bajo la esclavitud marxista

### HITLER HA ASUMIDO EL MANDO SUPREMO DE LAS FUERZAS MILITARES DEL REICH Y HA MODIFICADO EL GOBIERNO.—FRANCIA E ITALIA HAN DADO SU CONFORMIDAD A LA PROPUESTA BRITANICA SOBRE EL MEDITERRANEO

## NOTICIAS OFICIALES

### Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 5

En el día de hoy en el sector de Alfambra nuestras tropas han logrado romper el frente enemigo por varios puntos después de vencer brillantemente la resistencia que opusieron las fuerzas rojas.

Nuestras columnas han avanzado en una profundidad de 10 kms., cumpliendo todos los objetivos que se le habían señalado y causando al enemigo elevadísimo número de bajas. Y en uno solo de aquellos se hicieron más de mil bajas y son muchos los cadáveres que abandonó en el campo. Se han hecho varios centenares de prisioneros y se han cogido gran cantidad de armamento y material.

Salamanca, 5 de febrero de 1938.—El Año Triunfal.

De orden de S. E.

General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

## CRONICA

### El fin de los generales marxistas

#### Rojo se va a Méjico, huyendo de la quema y Asencio no puede irse, porque está en la cárcel

No puede dudarse ni por un momento de la exactitud del informe que tengo frente a mí, ni de las palabras de quien me habla y que me facilita la noticia de la fuente de donde ha salido. Lo cierto es que, hace dos días, el general enemigo Vicente Rojo, jefe de los servicios del ejército marxista, se ha puesto en contacto con el Gobierno de Méjico, el cual ha solicitado sus servicios para que organice aquel ejército, en Méjico. Y de que Vicente Rojo ha aceptado y se va a Méjico, esto se da por descontado. El contrato existe y ya está firmado por ambas partes.

Vicente Rojo no acabará, pues, sus servicios con la canalla a la que ha servido en todo momento y en sus más diversos papeles, pues no

hay que olvidar que él fué el que intervino como parlamentario cerca del héroe general don José Moscardó cuando se pretendía la rendición del Alcázar toledano. Aunque actuaba de parlamentario, carecía completamente de voluntad, y así, necesariamente, tenía que servir a la canalla.

Otro caso hay también de flaqueza, sirviendo al frente popular, y éste es el caso de José Asencio Torrado.

Estos dos casos son de dos tipos vacilantes, que terminaron sirviendo a la horda cerca del Ministro de la Defensa nacional enemiga y, como tales, al servicio del marxismo.

José Asencio Torrado fué débil en el cumplimiento del servicio, y, desde hace algún tiempo, cayó en des-

gracia y fué encerrado en una prisión de Cartagena, en donde continúa.

Vicente Rojo, en cambio, ya prevé perfectamente el final de la guerra con el aplastamiento total del ejército al servicio de Moscú, y por ello es que no ha vacilado ni un instante en ponerse en negociaciones con el Gobierno de Méjico, para evitar el tener que tratar con los caballeros militares. Y aunque los rojos hayan enaltecido su persona y hayan sido muy alabadas sus fantásticas dotes parlamentarias, él, en cambio,

procura poner tierra por medio y se hallará pronto al servicio de los republicanos de Méjico.

Y todo esto después de la gran victoria de Teruel y después de haber sido él el que estudió los planes de ataque que les tenían que poner más tarde en posesión de Teruel. Ahora Vicente Rojo entra en negociaciones con el Gobierno de Méjico y trata de ausentarse de España. Creemos sinceramente que la noticia no necesita comentarios.

JUSTO MANUEL SEVILLANO

## CRÓNICA BREVE DE LA SITUACIÓN MILITAR

### La superioridad nacionalista en el mar y el aire

#### La importancia del Mediterráneo.—El litoral es siempre objetivo militar.—La campaña roja contra la Marina y la Aviación de España

El frente de tierra ha comenzado a sufrir modificaciones desde luego se opera sobre el límite de las provincias de Córdoba y Badajoz y por ahora diremos que dentro de la considerable zona conquistada se encuentran en

plazadas las minas de plomo de San Bárbara que en breve se pondrán en actividad y darán trabajo a más de 1000 obreros. Conviene dejar paso a nuestros comentarios del frente interior y volver nuestra vista al Mediterráneo. El Mediterráneo continúa siendo la preocupación de todo el mundo porque es el camino que conduce a todas partes, cerrado por dos llaves: el Estrecho de Gibraltar y el Canal de Suez; 8 grandes países europeos están bañados por él y el Mediterráneo sigue desempeñando un gran papel en nuestra guerra civil, que nos coloca frente a frente trasladando la lucha hacia la espalda de nuestro frente.

Causa sorpresa ver manejar en la zona roja palabras que se refieren a los frentes y a la retaguardia, empleadas con mala fe.

Ayer mismo demostramos hasta la saciedad que el litoral de un país beligerante ha sido considerado en todos sus puntos como objetivo militar, y ahora los rojos quieren decirnos nada menos que los tratados estratégicos se han equivocado.

Estos miden las distancias de sus poblaciones costeras a los frentes interiores, y señalan cientos de kilómetros sin tener en cuenta que los kilómetros hay que contarlos hacia Mallorca y que las aguas jurisdiccionales españolas son también frente, por haber sido reconocido así por el Comité de no Intervención y por la Conferencia de Nyón.

Todas estas aguas jurisdiccionales es frente donde pueden darse encuentros bélicos, como los que se dan en los frentes terrestres.

Hay que hacer resaltar la diferencia que existe entre la lucha bélica en el mar y la terrestre. Esta última requiere una concentración de fuerzas, cada vez más rápidamente, mientras que en el aspecto de las batallas marítimas el enemigo se siente cada vez más disgregado y reducido a la impotencia.

Nuestra gloriosa marina según transcurre el tiempo, hace más fuerte nuestro bloqueo. Cuando los rojos pretendieron dominar el estrecho e impidieron el paso de las fuerzas de nuestro Protectorado a la península; pues bien nuestra escuadra después de conseguir este paso dividió las unidades enemigas, quedando los rojos de la zona norte aislados de la del Mediterráneo.

La conquista de la zona roja del Cantábrico impulsó nuestra escuadra hacia el Mediterráneo a fin de estrechar el bloqueo; la marina nacional se acrecentó en sus fuerzas, mientras que la roja no se mueve y además es muy cobarde.

Por esto el gobierno Negrín-Prieto hace una campaña en el extranjero contra nuestra marina y nuestra aviación.

Nuestra aviación bombardea objetivos militares y los marxistas establecen con su refinada malicia sus fábricas de material y sus depósitos de municiones y cuarteles en el centro de las poblaciones.

## PARÉNTESIS

## DIALOGOS

1  
Era la noche de mi insomnio. Y me di en pensar. En el Amor... Interrogué a las sombras:

—¿Qué es el Amor...?

Y las sombras me contestaron:

—El Amor... es... eso: ¡Amor! O sea: El eje de la vida. Y la pirámide de los sentimientos puros. Y el oasis del desierto humano...

Callaron las sombras.

Yo repliqué:

—¿Es tan sólo eso...?

Las sombras prosiguieron:

—Es mucho más todavía. Sin Amor se marchitan los corazones. Y las almas se llenan de tinieblas. Y en los parterres de la existencia tan sólo crecen cardos y espinos. Y ciñaza... Vivir sin Amor es igual que vivir siendo muerto. O lo que es lo mismo: vivir sin corazón.

Hubo un claro de silencio.

Y luego:

—Si llega el potro del Amor a la morada de tus íntimos sentimientos camino del lucero de la felicidad, no le cierres la puerta de tu egoísmo.

Déjale el paso franco.

De no hacerlo, lo verás alejarse para siempre por el sendero sin retorno de la desilusión. Y te convertirás, como tantos otros, en un desencantado. En un muerto viviente. O lo que es lo mismo: en un viviente sin corazón...

2

Habíamos arribado al término de nuestra jornada.

Cansinos de los demás, nos sentamos cara al ocaso muriente. Y en éste se quedaron clavadas tus pupilas. Y en las tuyas las mías.

Y así permanecimos largo rato.

Hasta que por fin:

—¿En qué piensas...?—te musité quedo al oído.

—En que todas las cosas de esta vida tienen también su ocaso. Alegre a veces. Triste otras... Pero, al fin y al cabo, ocaso.

—Menos el Amor.

—Según que clase de Amor,

¡Mi Amor que acaba de florecer al conjuro del día que muere. Y que ha brotado de la visión de unas pestañas extáticas en contemplación muda, toda expresión de exquisitez y espiritualidad.

—¡Nuestro Amor!, querrás decir...

—¡Sí! ¡Nuestro Amor! Ese Amor que nuestros labios en plural acaban de hacer eterno.



### La conmemoración de la fundación de la Milicia



En la plaza del Coliseo el DUCE habla a las Milicias

LUNO IBÉRICO

Un ejemplo destacado es la catástrofe acaecida en Madrid hace 15 días; en la zona neutral concedida por el GENERALÍSIMO FRANCO, los rojos habían instalado un enorme depósito de municiones, debajo de las de medio millón de personas, que causó la muerte a elementos de la población civil.

Según un telegrama de París el número de víctimas excede al de un millar, contándose mujeres y niños.

A esto le llaman gobierno legítimo de España; sirva este ejemplo para quitarle la máscara de humanitarismo.

### La situación de la España roja

#### Se llevan los autos, pero no se recogen las basuras

Madrid.—Cada día es mayor el malestar que existe entre la capital. Grupos de indeseables se dedican ahora a robar automóviles habiéndose llevado ya varios coches pertenecientes a la Cruz Roja.

A causa de las basuras acumuladas cerca de las calles de la ciudad y en ciertas barriadas los

vecinos han tenido que abandonar las viviendas ya que aquella atmósfera era imposible de resistir.

Los cadáveres de los frentes serán quemados, sin identificación

París.—Informaciones fidedignas recibidas de Barcelona reflejan el enorme desgaste producido en toda la organización del ejército rojo; en vista del crecido número de muertos que han tenido los rojos con motivo de las últimas operaciones en el frente de Teruel, Prieto ha ordenado sean incinerados los cadáveres de los rojos sin entretenerse en su identificación.

La Redacción de EL DIA está formada por Nicolás Bronco Rotén, Director; Rafael Ramic Togores, Redactor-Jefe; Pedro Ferrer Gibert, Bartolomé Garau Sureda, Gregorio Mecquida Matas, Julián Oliver Vert, Jaime Torres Riera, Redactores;

LAS RELACIONES INTERNACIONALES DE ESPAÑA

Francia y Checoslovaquia han pretendido enviar un observador a la España Nacional

Y el Caudillo se ha negado a dar el "placet,"

Roma.—Noticias de San Sebastián han dado la misma respuesta, como también de la misma manera se contestó a Checoslovaquia. A este propósito, se observa que son ya once los países que han reconocido de derecho al Gobierno del Generalísimo Franco; o sea, Italia, Alemania, Guatemala, Nicaragua, El Salvador, Albania, Yugoslavia, Japón, Manchukuo, Austria y Hungría. La Santa Sede y Portugal tienen también encargados de Negocios en la España de Franco.

NOTAS DE LA CAMPAÑA

La guerra de liberación de España

Crónica del Frente Sur

El Valle de la Serena, el más fértil de toda Extremadura, está cerrado por el Sur por el Cerro de los Pedrosos; y sobre esta Sierra y en sus alrededores se han desarrollado los combates de hoy.

Después del descanso de dos o tres días necesario para organizar nuestras posiciones y fijación de los planes del mando; ayer el enemigo atacó no contentándose con perder las posiciones que le arrebatamos; este ataque solo contribuyó a producir un mayor quebranto; más de 600 prisioneros hicieron nuestras tropas.

Dos mujeres se encontraban entre ellos con armas y bagajes se hallaban en el frente como los soldados.

Al ser interrogadas sobre la permanencia impropia de su sexo en el frente, contestaron con gran desenfado: «Es que andan escasos de hombres en Extremadura».

El botín de guerra cogido fué numeroso; entre el que merecen destacarse 4 tanques, 3 de ellos que perdió el enemigo el mismo día y un cuarto que quedó inmovilizado ante nuestras posiciones después del ataque y que hoy ha quedado a la retaguardia de nuestras líneas y averiado por un cañonazo de nuestros anti-tanques.

Los montículos sufrieron la fuerza de nuestros cañones y contribuyó a su ayuda en su preparación la aviación nacional, aprovechando la bonanza del tiempo.

Poco después nuestra Infantería subía por el montículo de Santa María, en donde apenas encontró resistencia; en cambio hubo de ser más fuerte el ataque contra el Cerro Mirón aguantado hasta buena parte de la mañana por los rojos.

Pronto comenzó el ataque a fondo de nuestra Infantería que desalojó a los rojos de sus trincheras y posiciones del Cerro Mirón, posición de alto valor estratégico por su elevación y altitud. Uno de los cerros el de Santa Inés alcanza la altura de 848 metros.

A consecuencia de esta conquista cayeron igualmente las posiciones de Cerro Montado y Collado de las Mujeres.

A primeras horas de la tarde toda la estructura del sur del Cerro Pedrosos quedaba en nuestro poder; a las 4 se quedó de nuevo el avance con la protección de la aviación y de la artillería, y a la hora de telefonar se ha ocupado el importante cerro de Orripa a la vista ya del amplio valle de la Serena.

El avance de hoy en el sector de Extremadura ha sido de más de 8 kilómetros de profundidad por 12 de extensión.

El enemigo que como he dicho había resistido bien al principio ha permitido y facilitado el movimiento de nuestras tropas debido a la velocidad del avance; no se han podido contar el número de muertos y prisioneros, pero sin duda son numerosos.

En los otros sectores del frente de Extremadura, las noticias son vagas, pero posteriormente se ha comunicado que se había hecho un avance partiendo de Cerro Mulvar hacia el noroeste de Peñarroya; el avance ha sido rápido y cogiendo de sorpresa al enemigo al que se le han hecho bastante prisioneros y se le ha capturado bastante material de guerra.

Hoy los rojos han atacado en el sector de Granada, en el sector de la Peña de la Mata, posición situada a unos 1.500 metros sobre el nivel del mar.

Al principio el enemigo tomó por objetivo la Sierra de Cogollo y sobre esta sierra empujó con sus mejores unidades.

El ataque del Cerro de Cogollo duró bastante tiempo; los rojos consiguieron llegar hasta nuestras primeras líneas de trincheras, combatiéndose durante largo rato entre las alambradas; las bombas de mano y las ráfagas de ametralladora detuvieron al enemigo; este comenzó a flaquear y poco a poco nuestra infantería logró expulsarlo de las alturas y hacerle correr en franco desorden.

Por la tarde y rechazados los ataques enemigos varios trimotores nacionales de la base de Granada aparecieron sobre las líneas rojas bombardeando los grupos dispersos; la aviación nacional castigó sobre todo la posición llamada de los Trifontes.

La guerra española desde el extranjero

Francia acepta la propuesta británica

Londres.—El embajador francés en Londres Corbin ha informado el viernes por la tarde al ministro Eden que el gobierno francés ha aceptado las proposiciones inglesas relativas a las medidas que han de ser tomadas por los sucesos de estos días. La respuesta del gobierno italiano no ha sido recibida todavía.

Comandancia General de Baleares SORTEO

Al organizarse, en mayo del año pasado, para reunir fondos para el Movimiento Nacional, el sorteo de dos casas de Ca'n Pastilla donadas a la Comandancia Militar, se señaló la caducidad del derecho de entrar en posesión del premio a los tres meses de efectuado el sorteo.

Se verificó éste el día 24 de octubre de 1937 en el Teatro Lírico, ante el Notario Don Nicasio Pou Ribas, correspondiendo la suerte a los números 1.317 y 5.395 y publicándose en la prensa local el resultado del sorteo para conocimiento general.

Devuelto el billete 5.395, se procedió a un sorteo especial de la finca entre herederos de guerra o familiares de muertos a consecuencia de bombardeos.

Trascurrido el plazo de tres meses señalado en el billete del sorteo primitivo y reclamado por tanto el derecho de poseer el billete n.º 1.317 a reclamar la propiedad del inmueble con que dicho billete había sido premiado, se abre, por disposición del Excmo. Sr. Comandante General de Baleares, un nuevo sorteo gratuito entre:

- 1.º Familiares (padres, esposas o hijos) de muertos, civiles o militares, a consecuencia de bombardeos aéreos de esta Isla.
2.º Militares o militarizados naturales de esta Isla heridos en campaña.
3.º Familiares de personal civil o militar naturales de esta Isla muertos en el frente al lado de los nacionales.

Quienes reuniendo algunas de las condiciones indicadas deseen ser incluidos en el sorteo, lo solicitarán por escrito, alegando el carácter con que hagan la petición, antes del día 10 del próximo mes, a la Sección 4.ª del Estado Mayor de esta Comandancia general, sin necesidad de reintegro alguno en el escrito de solicitud. El sorteo se verificará el día 13 de Febrero, y las solicitudes presentadas para el sorteo anterior se considerarán presentadas para este nuevo sorteo.

Palma, 26 de enero de 1938.—2.º A. T.

Italia también acepta la propuesta británica

Londres.—El embajador italiano Conde Grandi entregó al ministro británico señor Eden la respuesta italiana a la evitación de agresiones submarinas a los buques mercantes en el Mediterráneo.

En la respuesta declara que Italia está de acuerdo con todas las medidas que Inglaterra crea conveniente adoptar en la zona asignada al control de la flota británica, así como Italia adoptará las mismas en su zona respectiva.

Los comunistas italianos demuestran indignación contra la prensa francesa

Roma.—En los medios políticos italianos se comenta con ironía e indignación al mismo tiempo, la propaganda de la prensa francesa dirigida contra Italia, atribuyendo nada menos que a submarinos italianos el último acto de piratería cometido en el Mediterráneo cerca de la costa española.

En estos medios políticos se resalta que siempre que se descubre un hecho como este, que desde luego merece la repulsa general, se hace culpable al Gobierno italiano, cuando la culpa la tiene el gobierno parisiense del Frente Popular, quien se apresura por medio de sus elementos adictos para hacer propaganda contra Italia, para desviar la atención de la opinión internacional de dicha repulsa y penetrar contra dichos ataques de piratería.

Repetimos que es el Gobierno del Frente Popular quien está faltando descaradamente a la no intervención, suministrando armas y municiones a los rojos; de todos son conocidas las órdenes de Chaotemps en el sentido de que se aprovisionara a los rojos de gasolina de los depósitos militares y de los arsenales franceses se ha enviado enorme cantidad de bengalas, aviones y explosivos a la zona roja; todas estas cosas conocidas en los medios oficiales no escapan tampoco a la censura de la opinión internacional.

La vida en la España Nacional

Visitas a Gómez Jordana

Burgos.—El vicepresidente del gobierno y ministro de Asuntos exteriores general Jordana, recibió en su despacho muchas visitas entre ellas las del Almirante Cervera, el Arzobispo de la diócesis, el coronel Campos y otros.

Los Ministros de Agricultura e Industria

Burgos.—A la una y media de la tarde fueron recibidos los periodistas por el secretario de Agricultura el cual les dijo que el señor Fernández Cuesta se hallaba ocupado en la organización de los servicios del departamento con el fin de ponerlo en marcha siguiendo las orientaciones que marcó en su discurso de posesión. Añadió que el ministro había sido cumplimentado entre otras personalidades por el Arzobispo de Burgos, Obispo de Vitoria y gobernador civil.

Alrededor de las tres de la tarde los informadores saludaron en su despacho al ministro de Industria y Comercio. Dijo que se hallaba ocupado en trabajos de acoplamiento de los servicios del departamento y ofreció recibir después a las cinco de la tarde a los periodistas para infor-

marles de los asuntos del ministerio.

Las autoridades cumplimentan a los ministros

Burgos.—Durante el día de ayer las autoridades estuvieron cumplimentando a los ministros del nuevo gobierno nacional en sus respectivos despachos. También lo hicieron el Arzobispo de Burgos y el Obispo de Vitoria.

La justicia actúa en Asturias

San Sebastián.—El comisario especial para la restauración del orden público en Asturias ha dado cuenta del resultado de su misión. Durante el mes de Enero ha detenido y juzgado a 167 oficiales del ejército rojo, 19 dirigentes marxistas diez y ocho comisarios políticos, cuarenta y dos miembros prominentes de la policía secreta, ciento sesenta y seis miembros prominentes del partido socialista y setecientos treinta y dos marxistas.

Según el jefe encargado de dicha misión todos ellos han sido acusados de haber cometido asesinatos y crímenes varios.

Una importante detención en Asturias

Oviedo.—Dentro de una cueva en la que se hallaba escondido fué capturado por la Guardia civil el que fué comandante del batallón rojo Luis González que tenía con él una carabina y una caja de municiones, pero no ofreció resistencia.

TEATRO LIRICO

PRONTO INAUGURACION TEMPORADA METRO GOLWIND MAYER con su lote

El gran esfuerzo formado por 17 Estrenos 17



Su sonrisa será encantadora con una dentadura sana, brillante y sin manchas, descubriendo fragantes encías rosadas, empleando

Rosyo

la maravillosa pasta untuosa, a base de productos vegetales conseguirá sus deseos obteniendo una higiene perfecta sin lastimar el esmalte de sus dientes. Existen tres colores: rojo, rosa y blanco.

EXCLUSIVOS: LABORATORIOS CARASA RENTERIA (España)

DESDE HOY, EN RADIO NACIONAL

La Misa para los españoles de la zona roja

La Dirección de Radio Nacional secundada por nuestras dignidades eclesiásticas, entre ellas el Obispo de Salamanca y su eminencia el Cardenal Gomá, así como S. E. el Encargado de Negocios de la Santa Sede, nos han proporcionado la infinita alegría de poder anunciar a España, a todos los españoles, que a partir de ahora se celebrará en nuestro estudio una misa a la 1 de la mañana todos los domingos y fiestas de guardar.

«El sacrificio de la Santa Misa para nuestros hermanos de la zona no liberada... No podemos ocultar al mundo católico la trascendencia de este acto grandioso, por concepción especialísima de S. E. el Papa, quien ha tenido en cuenta las circunstancias excepcionales por qué atraviesa nuestra Patria, ya que en la zona roja ha sido suprimido el culto religioso, y además 16.000 sacerdotes y 11 obispos han sido asesinados; miles de fieles han sido asesinados por el solo delito de ser católicos, y los rojos hicieron el simulacro del fusilamiento del Sagrado Corazón de Jesús, monumento levantado por la devoción de España.

La persecución religiosa desencadenada contra los creyentes ha sido la más encarnizada de las que se registran en la historia; los católicos por concepción especialísima de S. S. el Papa, podrán asistir al santo sacrificio de la Misa en una hora

también especial; es la una de la mañana como también en un lugar especial como lo son nuestros estudios de Radio Nacional, con validez moral para los oyentes de la zona no liberada que puedan escuchar la radio.

Esta es una prueba palpable de que la religión aprovecha todos los descubrimientos científicos; el invento de Marconi ha sido incorporado desde hace tiempo a las emisoras del Vaticano que son divulgadoras de la verdad evangélica.

El Santo Sacrificio de la Misa producirá consuelo espiritual a nuestros hermanos de la zona roja, como en los primeros tiempos los creyentes oían la Santa Misa bajo las bóvedas de las catacumbas; la oirán ahora en un lugar apartado, pero que les será el consuelo espiritual y la satisfacción que da oír celebrar la Santa Misa. Dios derramará sobre sus fieles y oyentes sus abundantes gracias, dará fuerzas a los tibios y consuelo a los que padecen y los enemigos se advertirán confundidos y se darán cuenta de que la religión es eterna.

Que esta Santa Misa sirva de comunión espiritual a los españoles que nos escuchan desde la zona no liberada, y siguiendo esto, de ejemplo que dió Jesucristo les ayudará a llevar la Cruz pesada impuesta por la dominación roja.

INFORMACION LOCAL

Pogo de almendrán

Se ruega a los señores que a continuación se relacionan se sirvan pasar por el Negociado de Suscripción Pro-Movimiento Nacional (Palacio de la Diputación) para hacerles efectiva la cuota complementaria de 44'40 ptas. por quintal mallorquín de la cosecha de 1936 y 37 el próximo día 10 de 9 a 11 de la mañana.—Don José Amengual, de Palma.—Don Jaime Terrasa, de Palma.—Don Antonio Alemany, de Génova.—Lo que se publica para conocimiento de los interesados.

Palma 5 de Febrero de 1938.—2.º T.—El Presidente, José Quint Zaforteza. El Jefe del Negociado, Miguel Riutort.

Sindicato español Universitario

Se pone en conocimiento de todos los afiliados a este Sindicato que el plazo para la renovación de fichas terminará el próximo día 15, advirtiéndose que pasado el cual serán dados definitivamente de baja los que no la hubieran renovado.

También se comunica a los afiliados que esta Jefatura así como las Secretarías dependientes de ella, han trasladado su local a la calle de Mifones 13 pral.

ESTUDIO Y ACCION I ARRIBA ESPAÑA I

Juventud Declamativa Palmesana

¿Quiéren ustedes presenciar «Marena Clara», interpretada por la Juventud Declamativa Palmesana?... acudan pues hoy domingo día 6 a las cinco y media de la tarde al salón de la Asistencia Palmesana, Ramón Llull, 19.

El Cupón de los Ciegos

Sorteo de 5 Febrero de 1938. N.º premiado 842 con 40 pesetas. Aproximaciones 841-843 con 3 pesetas. ARRIBA ESPAÑA.

Redacción de «El Día»

Calle Danús, 2. Teléfono 1745

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 6 de Febrero de 1938. 2.º T.

Jefe de día.—Tte. Coronel de Infantería don Jaime Soler Obrador. Imaginaria.—Tte. Coronel de Id. don Pedro Montaner Guail. Visita Hospital.—1er. Capitán de Infantería.

D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Jefe. de E. M.—Carlos Martín de Bernardo.

Estado Mayor

Orden General del día 5 de Febrero de 1938.—II. T., en Palma de Mallorca

I.—Consejos de Guerra

1.º A las diez y seis horas de pasado mañana lunes día 7 del actual se reunirá en el local que ocupa el Cuartel del Regimiento Infantería Palma núm. 36, el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo, que deberá ver y fallar la causa sumarísima n.º 645 de 1937, instruida por el Comandante de Artillería Juez don Manuel Martínez Guillén, contra el cabo de infantería Jaime Costa Juan «De Can Jaume» den Coia de la Mola de Formentera por un delito de auxilio a la rebelión.

2.º A las diez y siete horas y treinta minutos de pasado mañana lunes día 7 del actual, se reunirá en el local que ocupa el Cuartel del Regimiento Infantería Palma núm. 36, el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo, que deberá ver y fallar la causa sumarísima número 757 de 1937, instruida por el Teniente Coronel de Infantería Juez don Manuel Palou de Comasema, contra el soldado Angel Uribe Muñoz, por un delito de desertión al frente del enemigo.

GOBIERNO CIVIL

Declaraciones Juradas y precios

Con objeto de adelantar los trabajos sobre revisión de precios, y, por

Hoy, día de la Chatarra

Los Flechas recogerán de vuestro domicilio ALUMINIO, LATON, COBRE y demás metales que entreguéis para el Ejército de España.

SALUDO A FRANCOI ARRIBA ESPAÑA!

AVISO

Se ha puesto de nuevo a la venta el legítimo

Vermouth Martini Rossi

FABRICA DE BILBAO

Primer marca mundial

Pídalo usted en Botellines en los principales establecimientos

DEPOSITO EN PALMA:

Calle Socorro, 79 Teléfono 2333

GEORGE JACOBY, el realizador de "QUO VADIS?" garantiza el valor artístico de

NOCHES EN LOS BOSQUES DE VIENA

otra parte, facilitar el cumplimiento de lo ordenado en mi circular del 2 de los corrientes...

Choque de un automóvil con una bicicleta. Al chocar con un automóvil la bicicleta en que iba montado, Matías Guasp Morro...

Intoxicación. También fué asistido en el referido establecimiento benéfico el niño Antonio Rodríguez Valverde...

DEL CARNET. Falleció el viernes en el Hospital Militar de esta ciudad don Manuel Peinado Izquierdo...

Desde hace varios días guarda cama el Jefe Local de Falange Española Tradicionalista...

En el oratorio del predio «El Fangar» se celebró el enlace de la señorita María Luisa Bonnin...

El próximo martes se pondrá en escena en nuestro primer Coliseo la aplaudida zarzuela del maestro Serrano...

Los éxitos obtenidos por la Agrupación de Son Rapiña, en las diversas representaciones dadas en aquel caserío...

Se van ultimando los preparativos para que la obra, sea presentada con la propiedad que requiere...

Los que han asistido a los ensayos, han podido apreciar el ajuste de toda la Compañía...

Un verdadero acierto es la pareja cómica Nicasia y Perico, que con gracia inigualable pueden parangonarse con profesionales...

La gran demanda de localidades hace prever presente el Teatro un brillantísimo aspecto...

Para comodidad del público a partir del lunes se despacharán localidades en la taquilla del citado Teatro...

El Administrador de Propiedades de esta provincia nuestro amigo don Lorenzo Pastor ha podido reanudar sus tareas oficiales...

Junta Reguladora de Importación y Exportación. Relación de los vales de entrada de almadrón de la cosecha 1937-38...

Banca March. Núm. de los vales: 30001 al 30030, 30038 al 30150, 30202, 30203, 30218, 30222, 30235...

vender géneros a precios excesivos. Choque de un automóvil con una bicicleta.

Intoxicación. También fué asistido en el referido establecimiento benéfico el niño Antonio Rodríguez Valverde...

DEL CARNET. Falleció el viernes en el Hospital Militar de esta ciudad don Manuel Peinado Izquierdo...

Desde hace varios días guarda cama el Jefe Local de Falange Española Tradicionalista...

En el oratorio del predio «El Fangar» se celebró el enlace de la señorita María Luisa Bonnin...

El próximo martes se pondrá en escena en nuestro primer Coliseo la aplaudida zarzuela del maestro Serrano...

Los éxitos obtenidos por la Agrupación de Son Rapiña, en las diversas representaciones dadas en aquel caserío...

Se van ultimando los preparativos para que la obra, sea presentada con la propiedad que requiere...

Los que han asistido a los ensayos, han podido apreciar el ajuste de toda la Compañía...

Un verdadero acierto es la pareja cómica Nicasia y Perico, que con gracia inigualable pueden parangonarse con profesionales...

La gran demanda de localidades hace prever presente el Teatro un brillantísimo aspecto...

Para comodidad del público a partir del lunes se despacharán localidades en la taquilla del citado Teatro...

El Administrador de Propiedades de esta provincia nuestro amigo don Lorenzo Pastor ha podido reanudar sus tareas oficiales...

Junta Reguladora de Importación y Exportación. Relación de los vales de entrada de almadrón de la cosecha 1937-38...

Banca March. Núm. de los vales: 30001 al 30030, 30038 al 30150, 30202, 30203, 30218, 30222, 30235...

12 FÓRMULAS GRATIS. Escribanos. Le mandaremos gratuitamente 12 valiosas fórmulas y catálogo de nuestra obra...

Cine Oriental. Hoy desde las 3 NO ME OLVIDES. Por el gran tenor BENJAMINO GIGLI.

Yo quiero a mi niñera. Por JEAN COLIN. HAY REFUGIO.

al 30788, 30795 al 30800, 30851 al 30857, 30859 al 30861, 30863 al 30882, 30884 al 30887, 30893 al 30897, 30899, 30900, 31052, 31054...

Crédito Balear. Num. de los Vales: 30151 al 30173, 30204 al 30215, 30219 al 30237, 30229 al 30234, 30237, 30239, 30241 al 30249, 30251...

Banco Español de Crédito. Núm. de los vales: 30201, 30250, 30663, 30679, 30683, 30689, 30737, 30751, 30775, 30777...

Banco Hispano Americano. Número de los vales: 30630, 30832, 30833, 30898, 31066, 31081, 31301 al 31309, 31312 al 31315...

DE INTERES GENERAL. Farmacias abiertas. Lo estarán las siguientes: Doña Francisca Ramis, Sindicato, 75.

Junta Provincial de Abastos. A partir de esta fecha registrá como precio de tasa para la venta al público de huevos el de 240 pesetas docena.

DEPORTES. Fútbol. El gran espectáculo benéfico de esta tarde. Lo que se llama una tarde bien aprovechada...

DEPORTES. Fútbol. El gran espectáculo benéfico de esta tarde. Lo que se llama una tarde bien aprovechada...

DEPORTES. Fútbol. El gran espectáculo benéfico de esta tarde. Lo que se llama una tarde bien aprovechada...

DEPORTES. Fútbol. El gran espectáculo benéfico de esta tarde. Lo que se llama una tarde bien aprovechada...

DEPORTES. Fútbol. El gran espectáculo benéfico de esta tarde. Lo que se llama una tarde bien aprovechada...

DEPORTES. Fútbol. El gran espectáculo benéfico de esta tarde. Lo que se llama una tarde bien aprovechada...

No quieras ser menos, aficionado y patriota, y acude al terreno de Buenos Aires...

PELOTA VASCA. Frontón Balear. Resultados de ayer: Primera quiniela: Atano, ganador; Rego, colocado...

TEATRALES. Rialto y Moderno. Hoy se proyectarán por última vez en ambos locales las producciones «Esclavitud», en español...

TEATRALES. Rialto y Moderno. Hoy se proyectarán por última vez en ambos locales las producciones «Esclavitud», en español...

TEATRALES. Rialto y Moderno. Hoy se proyectarán por última vez en ambos locales las producciones «Esclavitud», en español...

TEATRALES. Rialto y Moderno. Hoy se proyectarán por última vez en ambos locales las producciones «Esclavitud», en español...

TEATRALES. Rialto y Moderno. Hoy se proyectarán por última vez en ambos locales las producciones «Esclavitud», en español...

TEATRALES. Rialto y Moderno. Hoy se proyectarán por última vez en ambos locales las producciones «Esclavitud», en español...

TEATRALES. Rialto y Moderno. Hoy se proyectarán por última vez en ambos locales las producciones «Esclavitud», en español...

TEATRALES. Rialto y Moderno. Hoy se proyectarán por última vez en ambos locales las producciones «Esclavitud», en español...

TEATRALES. Rialto y Moderno. Hoy se proyectarán por última vez en ambos locales las producciones «Esclavitud», en español...

TEATRALES. Rialto y Moderno. Hoy se proyectarán por última vez en ambos locales las producciones «Esclavitud», en español...

TEATRALES. Rialto y Moderno. Hoy se proyectarán por última vez en ambos locales las producciones «Esclavitud», en español...

TEATRALES. Rialto y Moderno. Hoy se proyectarán por última vez en ambos locales las producciones «Esclavitud», en español...

Noticias del Extranjero. La guerra en el Extremo Oriente. Hirota declara que ni Italia ni Alemania envían armas a China.

Noticias del Extranjero. La guerra en el Extremo Oriente. Hirota declara que ni Italia ni Alemania envían armas a China.

Noticias del Extranjero. La guerra en el Extremo Oriente. Hirota declara que ni Italia ni Alemania envían armas a China.

Noticias del Extranjero. La guerra en el Extremo Oriente. Hirota declara que ni Italia ni Alemania envían armas a China.

Noticias del Extranjero. La guerra en el Extremo Oriente. Hirota declara que ni Italia ni Alemania envían armas a China.

Noticias del Extranjero. La guerra en el Extremo Oriente. Hirota declara que ni Italia ni Alemania envían armas a China.

Noticias del Extranjero. La guerra en el Extremo Oriente. Hirota declara que ni Italia ni Alemania envían armas a China.

Noticias del Extranjero. La guerra en el Extremo Oriente. Hirota declara que ni Italia ni Alemania envían armas a China.

Noticias del Extranjero. La guerra en el Extremo Oriente. Hirota declara que ni Italia ni Alemania envían armas a China.

Noticias del Extranjero. La guerra en el Extremo Oriente. Hirota declara que ni Italia ni Alemania envían armas a China.

Noticias del Extranjero. La guerra en el Extremo Oriente. Hirota declara que ni Italia ni Alemania envían armas a China.

Noticias del Extranjero. La guerra en el Extremo Oriente. Hirota declara que ni Italia ni Alemania envían armas a China.

Noticias del Extranjero. La guerra en el Extremo Oriente. Hirota declara que ni Italia ni Alemania envían armas a China.

Noticias del Extranjero. La guerra en el Extremo Oriente. Hirota declara que ni Italia ni Alemania envían armas a China.

RIALTO Y MODERNO. Hoy a las 3:30. GRANDIOSO EXITO de la producción de estreno FOX. BURBUJAS DE CHAMPAÑA.

Artículos de Goma. Amianto y Empaquetaduras. Suelas de goma. Reparaciones de Neumáticos y Cámaras.

CASA CODINA (Junta Paseo Borne). No contrata. SU ENTIERRO, Asegurándose en «LA PREVISORA MALLORQUINA»...

BLENORRAGIA. RECIENTE Y CRONICA, CURACION RADICAL Y RAPIDA, DE 3 A 6 APLICACIONES, APARATO HERMANOS ALOMAR.

ASMATICOS. Asegúrense una noche tranquila haciendo arder cada noche en su alcoba, antes de acostarse o al sentir la proximidad del acceso...

# ULTIMAS NOTICIAS

CRONICA

CRÓNICA

DE RADIO NACIONAL

## Se ha confirmado la capacidad del Mando y la superioridad de nuestro Ejército

### Como se preparó y llevó a cabo la operación

Una vez más se ha impuesto en el frente de Teruel la capacidad manobradora de nuestra formidable ejército que tiene fijada la descubierta al enemigo. El silencio de estos días ha sido precursor de una rotura del frente que ha aturrido al enemigo desconcertado por la velocidad impetuosa de nuestras fuerzas hacia objetivos escogidos. Como siempre ha sido nuestra la iniciativa. Creyó el mando que había llegado el momento de interrumpir el sueño de los rojos marchitando los laureles tristes que para ellos han quedado entre las ruinas de Teruel casi desierto entre cuyos escombros se halla sepultada la gran mentira de la conquista de la ciudad.

Los rojos despertaron sobresaltados en la mañana de hoy, en el valle por donde discurre el Silera, por Alfambra y Pancrudo en las tierras de Campo, y se señalan las moles de Sierra Palomera bordeadas de cañaverales, estallaban nuestras granadas; no era un tiro de vigilancia o alerta para indicar nuestra presencia y nuestra presión sobre las líneas enemigas; era una preparación artillera que se fué intensificando conforme la niebla iba disipando su pesado velo de gasa. ¿Qué se proponían los locos? ¿Qué intentaban hacer? Los rojos terminarán la guerra sin saber lo que es una maniobra. El que no sepa maniobrar en los relieves de España está irremisiblemente perdido. Se sobresaltaron los rojos. Ellos que en Sierra creyeron hallar punto de apoyo para presionar sobre la carretera general, se hallaron inopinadamente ante una

auténtica maniobra militar. Por el sur de Sierra Palomera una columna rompió el frente adelante. Avanzaron los infantes bajo la protección de la artillería, pronto fué innecesaria esta protección.

Se había llegado a las trincheras y en ellas hablaban ya las bombas de mano. Ocupados los puntos de la sierra turolense el avance siguió hasta profundizar en el campo enemigo por terreno áspero y combatiendo muy cerca de diez kilómetros pero no era esto todo. Lo más descomulgante fué la rapidez y energía de otro desbordamiento más al norte de Palomera por donde operaron los nuestros divididos en columna ocupando los objetivos designados y persiguiendo duramente al enemigo en su franca retirada.

Cuando me retiré del campo proseguían las operaciones en todo el sector y en poder de los nuestros quedaban varios pueblos de Sierra Palomera. El frente estaba roto en dos puntos y en una gran extensión y el enemigo no acertaba a reaccionar. La superioridad de nuestra artillería, infantería y aviación fué aplastante.

Vicente Rojo, el sumo director de la ofensiva marxista, no se habrá sorprendido ciertamente por este motivo. El conoce perfectamente nuestra capacidad de mando, a pesar de cuantos elementos bélicos dispone el enemigo; y como sabe a que atenerse antes de que se produzca el desenlace de esta catástrofe, busca el modo de evadirse.

JUSTO MANUEL SEVILLANO

## LA OBRA DEL FUHRER

### Hitler ha asumido el Supremo Mando Militar

#### Y ha reorganizado el Gobierno del Reich; von Ribbentrop ha sido nombrado Ministro de Negocios Extranjeros

**El Canciller anula el mando supremo del Ejército.**—Nuevos nombramientos y cambios.

Berlin.—El Canciller Adolfo Hitler ha firmado ayer importantes decretos. El uno de ellos dice lo siguiente: «E mando de todo el Ejército lo tengo yo directa y personalmente; desde ahora en adelante el de atamamiento de las fuerzas armadas del Ministerio de la Guerra estarán bajo las órdenes mías».

En este decreto se nombra jefe del departamento al General Keitel; para el mando supremo del Ejército se ha hecho cargo el General Bock; se nombra mariscal al General que hasta ahora ha sido ministro de la Guerra, Von Blomberg y que acaba de presentar la dimisión de su cargo.

El que hasta ahora había sido ministro de Relaciones Exteriores del Reich, Barón von Neurath, ha sido nombrado presidente del Consejo Secreto, y para cubrir su vacante de ministro de Relaciones Exteriores se ha nombrado al General Ribbentrop.

**La reorganización de los Ministerios de Economía y Estanco.**

Berlin.—Anoche se hizo pública la reorganización del Ministerio de Economía hecha por Goebbels en su calidad de titular del departamento, a fin de llevar a cabo el plan quadrienal.

El Dr. Román ha sido nombrado secretario de Estado dentro del ministerio.

Además han sido llamados los embajadores de Alemania en Tokio, Roma, Viena y Francia, suponiéndose que es en vistas a la nueva organización que se ha de dar al Gobierno alemán.

**Creación de un Gabinete secreto para la política interior.**

Berlin.—El decreto creando el servicio secreto dice: «Por mi propia orientación en los asuntos de política exterior, constituyo un consejo de gabinete secreto presidido por Himmler, y formarán parte además Von Ribbentrop, ministro de Relaciones Exteriores, el mariscal Goerdeler, jefe de la Aviación, mi secretario Adolfo Hess, el ministro de Propaganda Goering y los señores Roedder, Almirante de la Flota Alemana, Sneider y el General Jefe Supremo del Ejército, Keppel».

**Comentarios a las medallas de Hitler.**

Berlin.—Con motivo de los trascendentales cambios de la política acaecidos en las altas esferas del Reich, los medios competentes de

todo el mundo así como la prensa comentan con vivo interés tal acontecimiento, haciendo al respecto comentarios que suponen un reconocimiento de la soberanía y tacto político del Fuhrer.

En Roma se ocupan con gran simpatía de los nuevos nombramientos de altos cargos alemanes y se interpretan en las esferas militares como una extensión de los nacional socialistas. Se hace observar a este particular que en Italia se produjo ya anteriormente este fenómeno; se estima pues que estas transformaciones revelan que la política alemana tiende en este sentido a alcanzar una semejanza con la italiana.

En los medios londinenses se considera como un triunfo de Hitler.

Los nuevos nombramientos de altos cargos alemanes son considerados en Hungría como una concentración de las fuerzas militares y políticas.

En los medios polacos se deduce de dicho cambio que el poder de Hitler es ilimitado.

**Se reorganiza el poder de Reich concentrando todas las fuerzas en una sola mano.**

Berlin.—El periódico «Deutsche Allgemeine Zeitung» declara que el día 4 de Febrero ha constituido una fecha para el nacionalsocialismo cuya importancia solo viene sobrepasada por el día 30 de Enero del año 1933.

El sábado por la mañana ha habido en el gobierno alemán y en el alto mando del ejército los cambios que han hecho de esta fecha una de las más benéficas para el Reich.

El periódico declara que los cambios ejecutados en diferentes puestos representan la concentración de todas las fuerzas en las manos del jefe supremo de las armas, la política y la economía.

La mayor parte de los periódicos comentan con extensión las medidas tomadas e indican que la acción que se ha tomado no representa ninguna medida de carácter sensacional ya que en todo está de acuerdo con la doctrina nacionalsocialista.

El «Berliner Lokalzeitung» declara que el día 4 de Febrero no representa el comienzo de una nueva era en el desarrollo del Reich ya que nada es más constante que el destino de la nación alemana.

Este día ha visto una nueva asamblea de las fuerzas que con nuevo paso se esfuerzan para dotar a Alemania del poder la seguridad y la paz permanente.

La concentración de todas las fuerzas en un solo mando no es más que la preparación para cualquier eventualidad imprevista. Una nación como la alemana debe tener

## Ayer fué un día grande de victoria

### El desgaste del enemigo ha culminado en el triunfo epílogo.—La victoria es quizá la más importante de la guerra.—El avance en todo el frente.—Sierra Palomera en nuestro poder.—El frente ha sido roto por tres sitios y sin posible compostura

Tenia que acabar así y no podía acabar de otra manera. Todas esas tarascadas que los rojos han estado tirando contra nuestras posiciones del flanco izquierdo, del sector de Teruel los días pasados estaban pidiendo a voces estas respuestas. Epílogo que hoy, día grande, día de victoria magnífica, hemos puesto a sus torpes intentonas. Y digo torpes, porque hace falta torpeza grande para no darse cuenta de que al dejarlos nosotros un día y otro perpetuar ataques contra nuestras posiciones, perseguíamos alguna finalidad bien calculada.

La finalidad no era otra que la de dejarles desgastarse y quebrantarse, perder efectivos y moral para luego contestar a sus locos propósitos lanzados de improviso y con todo el brío que nos caracteriza y que ellos conocen de sobra a fondo y coger es en una sola jornada tan a nuestro gusto que pudiésemos conseguir con un día de combate más de lo que hubiéramos podido lograr en un mes de haber seguido el suicida plan de desgaste previo que los rojos habían adoptado.

A esto que hemos hecho nosotros, se le llama hacer la guerra con la cabeza con sentido militar y buscando la consecuencia de objetivos tácticos militares y no políticos al buscar posiciones naturales, fuertes, mientras que el enemigo se entretiene en hacer piruetas. ¿Recuerdan los que me escuchan aquella operación del Jernaya que nos puso en una sola jornada a las puertas de Reinos y dejó encerrada una gran extensión de terreno en el sur de Santander y norte de Palencia y Burgos? Con ella decidimos el triunfo de la campaña de Santander, porque no solo destrozamos al enemigo sino porque este nos vio situados a su retaguardia cuando creía que nos tenía enfrente y a muchos metros de distancia de Reinos. Pues similar a aquella inolvidable página de guerra, ha sido la de hoy en el sector aragonés.

Hemos atacado a fondo repito y en un frente extensísimo que se puede representar gráficamente por un triángulo de treinta kilómetros de base y cuarenta de altura que encierra no menos de seiscientos kilómetros cuadrados de tierra. El ejército que opera bajo el mando del general Davila extendió su acción desde el sector de Celadas por el sur, por el de Portal Rubio por el norte, pasando por la línea de Celadas y Alfambra.

El día empezó mal porque una niebla densa nos obligó a retrasar el comienzo de la operación más de dos horas; pero al fin venció el sol a la niebla y quedó un hermoso día primaveral, que hemos aprovechado el mismo crepúsculo para realizar este avance que yo reputo uno de los mayores sino el mayor de cuantos se han hecho en la campaña.

No he de especificar los nombres ni la situación de los puntos, pueblos, caseríos, cotas y montañas que han quedado en nuestro poder. La enumeración sería larguísima. Solo diré que por el norte hemos adelantado nuestra línea doce kilómetros; por el centro, ocho y por el sur, diez. Yague llevaba las tropas del norte y fué el que encontró mayor resistencia; las del centro iban mandadas por Juan Bautista Sanchez y las del sur las acandillaba Aranda. Si los que escuchan conocen el terreno de nuestro avance en el día de hoy se quedarían estupefactos. Solo el recorrido sin guerra pacíficamente, es forzoso emplear con buena marcha de diez a doce horas. Pues nuestros soldados, combatiendo, lo han cubierto en ocho nada más.

Y cuenten los que me escuchan que entre otras cosas ha quedado a

nuestra retaguardia totalmente envuelta la famosa Sierra Palomera desde donde continuamente el enemigo hostilizaba nuestra línea del centro por este sector y donde, al amparo de dicha sierra, armaban sus contraataques con el propósito de llegar a cortar nuestras comunicaciones por la carretera general de Zaragoza a Teruel. Pues bien esa carretera que es el objetivo principal de los ataques rojos estaba cerca de la línea de contacto del enemigo y con ello teníamos una postura incómoda en esta parte del frente de Aragón que hoy la hemos trocado en despejada y segura y por si fuera poco toda nuestra línea ha quedado adelantada en un promedio de doce kilómetros.

¿Que ha hecho el enemigo? Batirse mal. Acusó el mayor desconcierto desde el primer momento del combate, demostrando sus sorpresas y desmoralización ante la actitud y denuedo con que nosotros avanzábamos. De cierto que no esperaban operación tan a fondo. Solo así se puede explicar el que posiciones solidamente fortificadas desde hace año y medio, hayan caído en nuestro poder en tal número y con tal facilidad; porque no se olvide que todas estas tierras que hoy han ganado los soldados de España, fueron siempre rojas desde el principio del movimiento que no hemos reconquistado ni un metro de terreno; sino que hemos conquistado seiscientos kilómetros de nuevas tierras, tomando diez y seis pueblos, cuarenta posiciones enemigas y rompiendo por los tres sectores norte, centro y sur, el frente enemigo que saltó hecho pedruzcos y sin que ya tenga posible compostura.

Mal, digo, muy mal se bate el enemigo y solo acusó una táctica nueva. En el momento de retirarse no lo hizo en masa como lo venía haciendo, sino por grupos de cuarenta o cincuenta hombres, es decir, por secciones, sin duda para evitar el castigo que habitualmente nuestra artillería y nuestra aviación ponen como colofón a su precipitada fuga. A pesar de eso las bajas vistas, nada más que hasta media tarde, pasaban de las dos mil y los prisioneros a las tres y media de la tarde de hoy sumaban ya más de quinientos.

A la hora de envlar esta crónica no me es dable afirmar que hayamos conseguido otro éxito muy esperado; pero me atrevo a decir que es posible que todas las posiciones que han quedado a retaguardia de nuestras líneas no han podido ser evacuadas y todos los rojos que las guardaban no han podido escapar hasta su tercera línea defensiva. Espero que en el día de hoy en suma, hemos realizado un gran copo y que el botín será enorme y mucho me sorprendería que no fuese así, aunque hay que tener en cuenta que los rojos han construido una gran red de carreteras y caminos que iban de su retaguardia a las posiciones y que seguramente habrán facilitado su precipitada fuga en el día de hoy.

En esta gran victoria no cabe singular elogio. Ha sido algo tan perfecto, tan maravillosamente ejecutado, que el que peor lo hizo estuvo sencillamente insuperable y de ahí para arriba pueden isterles poner lo que quieran. Día de gloria, hermanos; lo dice quien nunca os engañó. Día como para anazar los ritos habituales que sintezan la gloria de nuestro orgullo y nuestra certeza de que en el camino del triunfo final hoy hemos dado un paso gigante. Españoles, gritad conmigo que es de justicia hacerlo: ¡Viva el Ejército! ¡Viva Franco! ¡Arriba España!

EL TEBIB ARRUMI

en su proceso histórico una concentración de tales fuerzas.

Otro periódico declara que con los cambios realizados el Partido y el ejército han conseguido ponerse más en contacto con los órganos oficiales del partido nacionalsocialista.

Relacionada con dicha afirmación el «Volksischer Beobachter» declara que la consecuencia de la reorganización de las fuerzas nacionales de defensa será benéfica para el partido ya que le infundirá nuevas fuerzas.

**Tiene importancia capital el cambio de la economía del Reich.**

Berlin.—El periódico «Essener Nationalzeitung» que se considera por muchos como el portavoz del general Goering, declara que los cambios que se han realizado en el cam-

El presidente del gobierno francés señor Chautemps ha entregado a la prensa francesa una carta en que haciéndose eco de las calumniosas propagandas rojas intenta hacer un llamamiento al sentimiento humanitario de los pueblos por los bombardeos aéreos. La España Nacional no puede dejar de replicar tales palabras en las que se sirven las campañas de difamación de los rojos.

Son unas poblaciones indefensas las que se ha bombardeado por los rojos y esto ha ocurrido recientemente. A menudo han salido aviones para bombardear territorio nacional y a Francia se acogieron; y la atravesaron hasta Cataluña, las huestes rojas cuando el desastre de Guipúzcoa. Sus aerodromos fueron empleados por los rojos españoles y utilizados con la complicidad de las autoridades del país vecino. De Cete y Toulouse se elevaron aparatos para bombardear Pamplona, Logroño, Alfaro y otras poblaciones. Tales y otros puntos se han convertido en base de aprovisionamiento de los rojos y las propias autoridades han intervenido para facilitar material hombre para ayudarles a prolongar la guerra.

Nuestros aparatos militares solo persiguen los objetos rojos, sus fábricas de material y sus minas, y prosiguiendo así nada tienen que temer las colectividades y los sentimentales

nomía del País, y que comprende la sustitución de los embajadores de Londres, Roma, Viena y Tokio, declara que dichas medidas serán aprobadas por los gobiernos extranjeros. El embajador alemán en Tokio ha expresado muchas veces su deseo de que se le sustituya por su escasa salud para cumplir bien la misión que le está encomendada a causa de la situación de los asuntos en dicha región del globo.

En relación al embajador que tiene que sustituir al de Roma, se declara que dicho puesto será debidamente llenado por un personaje que goza de la amistad del canciller por haber sido uno de los primeros luchadores del nacional socialismo y al mismo tiempo es amigo personal de Mussolini. El puesto que se tiene que llenar en Viena tiene la importancia que es de suponer para el Reich.

**Los comentarios de la prensa inglesa.**

Londres.—La prensa inglesa comenta con grandes titulares la noticia del cambio de ciertas personalidades en los campos de la milicia, economía y política del Reich.

Aun que se sabía que el mariscal von Blomberg, ministro de la guerra del Reich, había presentado la dimisión de su cargo, la noticia del mando del ministerio por el mismo Canciller Hitler, ha sorprendido a toda la prensa inglesa.

El hecho de que el embajador alemán en Londres, von Ribbentrop, haya sido nombrado ministro de Relaciones Exteriores de Alemania, tiene un relieve particular.

Como las noticias han llegado a Londres a las doce de la noche, los periódicos no han podido comentar pero el «Daily Telegraph» publica algunos comentarios. Declara dicho rotativo que en el extranjero se había creído que el régimen nacionalsocialista no tenía la estabilidad que el tiempo le ha dado.

El «Times» en su edición de la mañana publica la noticia con grandes titulares. Declara que dichos cambios van a tener un alcance insospesado regulando de esta manera el régimen nacionalsocialista, no solo en el interior del país, sino también con relación con el extranjero.

Los cambios más importantes han sido los de los dos ministerios claves, el de la guerra y el de las relaciones extranjeras.

Es posible que dentro de algunos días tenga lugar un Consejo de ministros en el que se dibuja la línea política que tiene que seguir dicho nuevo gobierno.

En lo relacionado con el ministro de relaciones exteriores von Ribbentrop el «Daily Mail» se felicita de dicho nombramiento, ya que en Inglaterra se ha podido ver que trabaja para el mejoramiento de las relaciones entre los dos países.

En general la prensa da muy buena impresión de los cambios realizados indicando que el canciller Hitler ha tenido muy buena visión al poner en los puestos de mando a las personas nombradas.

**Mussolini felicita a Hitler.**

Roma.—El Duce ha enviado un telegrama de felicitación al canciller Hitler por su ascension al mando supremo de las fuerzas de defensa de Alemania.

En dicho telegrama Mussolini declara que esta medida servirá para reforzar los lazos que existen entre los ejércitos alemán e italiano. Igualmente telegramas de felicitación han sido enviados al general Goering y al

lismos internacionales. La prensa extranjera ha ayudado a la guerra manteniendo la cuestión de la legalidad. La prolongación de la guerra en España es debido a los internacionales que por la frontera francesa pasaron a España cuando el derrumbamiento del frente de Madrid y al aliento constante que en los medios gubernamentales de la nación vecina encontraron los marxistas españoles, los que sin esperanza de triunfo solo siguen los intereses extranjeros y rusos contra los verdaderos de España y de los españoles.

Una reciente nota del partido comunista francés y de una representación de los comunistas españoles enseña que la epidemia de tifus de Sevilla fué originada por la explosión de una bomba que contenía tales bacterias y que fué lanzada en un reciente raid de la aviación roja; pero el precio elevado de tales bombas necesitaba el concurso que ellos están encargados de recoger.

Esta es la moralidad y los sentimientos de un gobierno que vendiendo a tales medios. La España Nacional no se ha dejado impresionar por tan encubiertas campañas y firme en su camino no irá más lejos ni empleará más medios que los que las exigencias que la guerra imponga y los que los rojos le obliguen en justa represalia.

harón von Neurath jefe del nuevo consejo privado.

**Probandos supremos del Ejército alemán.**

Berlin.—Simultáneamente con la reorganización del mando supremo de las fuerzas de defensa alemanas se han tomado iguales medidas en los mandos del ejército y de la aviación.

El general del segundo grupo de ejército de Kassel, será sustituido por el general List.

Varios generales entre los que figuran el general Lutz, von Kleis, barón Kress von Kressenstein y von Progrell pasan a la situación de retirados.

Otros cambios similares van a tener lugar en la aviación armada.

## NUMEROS PREMIADOS

### La Lotería de Sevilla

Sevilla.—En la Lotería Patriótica han resultado premiados los siguientes números:

Con cien mil pesetas, el número 1894, despachado en Canarias y Lugo.

Con 40 000 pesetas, el 1612, despachado en Málaga.

Con 3 000 pesetas, el 9526, despachado en Bilbao.

Con 1 500 pesetas los números

2797, 3552, 8074, 8873, 9812, 11089, 111611, 11213, 12306, 13370 y 13784.

El hecho de que el embajador alemán en Londres, von Ribbentrop, haya sido nombrado ministro de Relaciones Exteriores de Alemania, tiene un relieve particular.

Como las noticias han llegado a Londres a las doce de la noche, los periódicos no han podido comentar pero el «Daily Telegraph» publica algunos comentarios. Declara dicho rotativo que en el extranjero se había creído que el régimen nacionalsocialista no tenía la estabilidad que el tiempo le ha dado.

El «Times» en su edición de la mañana publica la noticia con grandes titulares. Declara que dichos cambios van a tener un alcance insospesado regulando de esta manera el régimen nacionalsocialista, no solo en el interior del país, sino también con relación con el extranjero.

Los cambios más importantes han sido los de los dos ministerios claves, el de la guerra y el de las relaciones extranjeras.

Es posible que dentro de algunos días tenga lugar un Consejo de ministros en el que se dibuja la línea política que tiene que seguir dicho nuevo gobierno.

En lo relacionado con el ministro de relaciones exteriores von Ribbentrop el «Daily Mail» se felicita de dicho nombramiento, ya que en Inglaterra se ha podido ver que trabaja para el mejoramiento de las relaciones entre los dos países.

En general la prensa da muy buena impresión de los cambios realizados indicando que el canciller Hitler ha tenido muy buena visión al poner en los puestos de mando a las personas nombradas.

**Mussolini felicita a Hitler.**

Roma.—El Duce ha enviado un telegrama de felicitación al canciller Hitler por su ascension al mando supremo de las fuerzas de defensa de Alemania.

En dicho telegrama Mussolini declara que esta medida servirá para reforzar los lazos que existen entre los ejércitos alemán e italiano. Igualmente telegramas de felicitación han sido enviados al general Goering y al

**PROTECTORA**

HOY TARDE Y NOCHE

**El crimen del avión**

— Y —

**¡VIVA EL AMOR!**

— Y —

PROXIMO MIERCOLES

**BRIAN AHERNE**

EN

**La ninfa constante**

— Y —

**La Reconquista de Málaga**

---

**FRONTON BALEAR**

Hoy Domingo 6 de Febrero de 1938

Tarde a las 4 y 1/2

**Anacabe - Rego**

contra

**Barrenechea - Arrate**

**Satur - Irjondo**

contra

**Orío - Trecet - Isasi**

Y QUINIELAS

Detalles por carteles y programas

Martes partidos y quinielas.

---

**Solares**

Vendo varios en el ensanche

Carretera de Sóller.

Informes: El Día, Danta 2.